

問我當地的風景和典故，我就乘機會說：我們這裏的美中不足和唯一缺點，就是地上有香蕉皮和瓜子壳。現在我來為大家服務，一面說我就轉了腰，把地上的紙屑果皮一一檢

起。領隊看了，立刻吹了一聲口哨，叫大家快把地上的東西檢起來，放在垃圾箱裏。幾十位年青美貌的小姐，也從遊玩中學得了保持環境清潔的一課。（南明山）

如。要從小訓練，才能夠運用自

，既具紀念的意義，並有宣傳的作用。

我每次往金門，司令官請



筷子的故事

呂福和

「筏子」，是我們中國人生活上，三餐不離手的飯具。筏子的正名是箸，筷與箸，一物兩名。據古書菽園：吳（即現在江蘇一帶）人在船上忌諱，不願說箸，因「與「住」的發音近似，住的意思是停止，不前進。故「筷兒」，爲求船行「快」速。

改爲「

是從竹，因為筷子的材料，最早是用竹材。到了今天，仍以竹材為最適宜。雖然有少數的人，用象牙和銀子製成筷子，他們以為珍貴的象牙與嘴唇接觸，可以防止衰老，而銀筷子可以預防食物中毒，其實都沒有根據。

查古書史記宋微子世家，載有「象箸玉杯，指言奢侈之萌也。」糾是個暴君，也是最早用象牙筷的人。箕子知道了，就責難他說：『你既用象箸，必定要有玉杯來配合，有了玉杯，必定又想吃遠方出產的珍奇食物。這種奢侈生活漸漸擴大，國家就不可收拾了呀。』

筆者看到過一本英文小冊子，是行政院新聞局編印的，裏邊有圖也有文字，介紹怎樣吃中國菜，怎樣握筷子，怎樣學中國的禮貌。這樣，中國的文化和筷子，也慢慢傳到西洋社會裏了。

我記得在很小的孩提時代，母親就教我拿一雙短而小的筷子。在飯桌上，每餐校正我握筷的手勢，所以我現在能根據標準的把握筷子了。

據我所知，握毛筆或棒球棍一樣，握法必須正確。基本動

現代化學物品層出不窮，有的筷子用塑膠來製造。凡使用過塑膠筷的人，對筵席上的鮀魚、海參、魚圓、鴿蛋、麵條等食物，祇有搖頭興嘆。用塑膠筷子挾這種又圓又滑的食物，實在很困難。

竹筷的優點是：就地取材，價廉物美，品質純粹，不含毒素，具有彈性、硬度和重量適中。用竹筷吃飯，具有一種恬然自得的情調。

有一批在美國經營中國菜館的華僑，前來竹山鎮訂製筷子，印上餐館的電話號碼，當紀念品贈送給顧客。這種辦法也為台灣的林產加工品做了推銷廣告。

凡拿到這小小紀念品的人，必定會感到其意義的深切，使他們每飯不忘植樹。（轉載「造林通訊」）

